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Парциальная программа
[bookmark: _GoBack]Содержание образовательного процесса в детском саду № 109 выстроено (дополнено) с учетом парциальной программы: Цветные ладошки.
Парциальная программа художественно-эстетического развития детей 2-7 лет в изобразительной деятельности (формирование эстетического
отношения к миру) / Лыкова И.А./ образовательная область «художественно-эстетическое развитие»
[bookmark: bookmark5]Цветные ладошки. Парциальная программа художественно-эстетического развития детей 2-7 лет в изобразительной деятельности
[bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark6](формирование эстетического отношения к миру) / Лыкова И.А.
Образовательные задачи (группа детей дошкольного возраста от 2 лет до 3 лет):
· [bookmark: bookmark7]обогащение художественных впечатлений, развитие эстетических эмоций, создание игровых ситуаций для восприятия произведений изобразительного декоративно-прикладного искусства (книжные иллюстрации, народные игрушки и др.);
· [bookmark: bookmark8]поддержка интереса к освоению изобразительной деятельности;
· [bookmark: bookmark9]формирование интереса к изобразительной деятельности;
· [bookmark: bookmark10]становление и постепенное расширение художественного опыта в процессе экспериментирования с различными материалами (глина, пластилин, тесто, краски, бумага, ткань, фольга, снег, песок), инструментами (карандаш, фломастер, маркер, кисть, мел, стека, штампик) и предметами, выступающими в качестве инструментов для изобразительной деятельности (ватная палочка, зубная щетка, губка и пр.);
· [bookmark: bookmark11]обеспечение перехода каждого ребенка с доизобразительного этапа на изобразительный и создание условий для появления осмысленного образа;
· [bookmark: bookmark12]установление ассоциаций между реальными предметами, явлениями, существами и их изображениями (мячик, дорожка, цветок, бабочка, дождик, солнышко), называние словом;
· [bookmark: bookmark13]создание условий для активного и самостоятельного освоения детьми базовых техник в разных видах изобразительной деятельности (лепки, рисования, аппликации);
· [bookmark: bookmark14]содействие формированию обобщенных способов создания художественных образов и простейших композиций;
· [bookmark: bookmark15]ознакомление с основными изобразительно-выразительными средствами (цвет, линия, пятно, форма, ритм);
· [bookmark: bookmark16]поддержка активности, самостоятельности и первых творческих появлений детей с учетом индивидуальных и возрастных особенностей.


· [bookmark: bookmark17]проявляет заметный интерес к иллюстрациям в детских книжках, к народной игрушке и другим предметам декоративно-прикладного искусства (посуда и другие предметы интерьера); понимает, что изображение отличается от реальных предметов; охотно экспериментирует с художественными инструментами (карандаш, фломастер, кисть) и материалами; осваивает способы зрительного и тактильного обследования предметов, что является основой для обогащения восприятия, формирования представлений об окружающем мире, развития эмоций и интереса к художественной деятельности;
· [bookmark: bookmark18]может передавать свои представления и впечатления об окружающем мире в разных видах изобразительной деятельности (рисовании, лепке, аппликации);
· [bookmark: bookmark19]создает образы конкретных предметов и явлений окружающего мира; передает форму, цвет доступными художественными способами; на основе ассоциаций устанавливает сходство между реальными предметами и их изображениями;
· [bookmark: bookmark20]с интересом рассматривает и обыгрывает образы (колобок, дорожка, машина, жучок, птичка) и композиции (колобок на дорожке, кукла в кроватке, солнышко в окошке).
Содержание работы по парциальным программам, не требующим адаптации в связи с особенностями социокультурной среды, представлено в формате ссылок на них (в соответствии с п. 2.12 ФГОС ДО).

